



இளையராஜா லண்டன் சென்று சிம்பொனி இசை அமதைத் தது பற்றி மட்டும்தான் நமக்குத் தெரியும். ஆனால் சிம்பொனி இசையின் தோற்றம், பின்னணி அதன் மதச்சார்பற்ற தன்மை ஆகியவை நமக்குத் தரப்படவில்லை. இவ்விசையைப் பற்றி சில செய்திகளை மூன்று எழுத்து இதழில் வளையிடப்பட்டுள்ளன. தற்போது இதைப் பற்றி பரோசிரியர் சி.அ. வீ ரபாண்டியன் அவர்களின் விரிவான ஆய்வுக் கட்டுரையிலிருந்து சுவரூக்கித் தருகிறோம்.

மனிதன், சமூகம், இயற்கை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் தோன்றியதே இசையாகும். மனிதர் தம் மனவளையிட்டுத் திகைப்பைக் கொள்வது (Expression) தொடர்பான சில தலைவர்களின் அடிப்படையில் இசை தோன்றியது என்ற கருத்தை மறைக்கத்திய இசை அறிஞர் டேவிட் பியர்ன்ஸ் மூன்று வகைகிறார். எனவே மனித சமூக வரலாற்றுடன் பின்னிப்பிணைந்தது இசை வரலாறு என்பது தெளிவாகிறது. இசை வரலாறு என்பது இசை பற்றிய அறிவின் வரலாறு. இசை வடிவங்களின் வரலாறு, இசை உள்ளடக்கங்களின் வரலாறு ஆகிய அனைத்தையும் உள்ளடக்கியதாகும். சமூக வரலாற்றில் செல்வாக்குப் பெற்ற இசை வடிவங்களை, அவை தொடர்பான இசை அறிவை, உள்ளடக்கத்தை ஆராய்ச்சி செய்து வது சமூக ஆய்வுக்குத் துணைபுரிவதாக அமையும்.

இந்தப்பின்னணியில் மறைக்கத்திய இசையில் புகழும் செல்வாக்கும் பெற்ற 'சிம்பொனி' என்ற இசைவடிவம் இங்கு ஆய்வுக்கு உட்படுத்தப்படுகிறது. உலக அளவில் இன்றும் போற்றப்படுகிற இந்த இசை வடிவத்தின் சில இசைக்கூறுகள் இன்று தமிழ்நாட்டு இல்லங்களின் கதவு ஓலிகளில் (Door bells) சொகுசுக் கார் ஓலிகளில் (Car horns) வளையப்படும் அளவுக்கு செல்வாக்குப் பெற்றுள்ளது. இத்தகைய புகழ் பெற்ற சிம்பொனியானது மறைக்கத்திய செவ்விய இசையாக, (Western classical music) அடையாளம் பெற்றுள்ளது. கி.பி 18 ஆம் நூற்றாண்டில் மறைக்கத்திய சமூக வரலாற்றில் மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கவையாக பிரெஞ்சுப் புரட்சியும், சிம்பொனி இசையும் இடம்பெற்றுள்ளன. பிரெஞ்சுப் புரட்சிக்கு முன்னர் குறிப்பிடத்தகும் சமூக மாற்றப்போக்குகளாக ஐரோப்பாவில் தசீய உணர்வுகளின் எழுச்சிக்கு வித்திட்ட போக்குகளாக, கிறித்துவப் பாத்திரிகளின் செல்வாக்கிற்கும் 'லத்தீன்' என்ற மொழியின் ஆதிக்கத்திற்கும் எதிரான போக்குகள் அடையாளம் காணப்படுகின்றன. அரசர்களும் மலோன அதிகாரத்தை செல்வாக்கை கிறித்துவப் பாத்திரிகள் பெற்றிருந்தனர்.

கிறித்துவச் சமயச் செல்வாக்குப் பெற்ற லத்தீன் மொழியின் ஆதிக்கத்திற்கும். அன்று செல்வாக்குடன் இருந்த தவோலய இசை (Church music) ஆதிக்கத்திற்கும் எதிரான போக்குகள், பிரெஞ்சு மற்றும் இத்தாலிய இசைகளில் கி.பி 14 ஆம் நூற்றாண்டில்



Written by – முனைவர் ச. அ. வீ ரபாண்டியன் . -

Tuesday, 08 January 2019 08:05 - Last Updated Tuesday, 08 January 2019 08:15

பிரான்சிலும் இத்தாலியிலும் வளர்ச்சி பற்றின. மறுமலர்ச்சிக்கு (Renaissance) எதிரான போக்கு இசை ஓவியம் உள்ளிட்ட துறைகளில் ஏற்பட்டது, அமர்த்தியற்ற (restless) உணர்வுகள் வெளிப்படத் தொடங்கின.

இதனால் பரோக் (baroque) என்ற கலை, இசையிலும் ஓவியத்திலும் இந்த உணர்வுகளை வெளிப்படுத்தத் தொடங்கியது. இசைக் கருவிகளைத் தனித்து ஒலிக்கச் செய்யும் போக்கு சிலவாக் குப் பற்றிற்று. "ஓபெரா" (opera) எனும் இசை நாடக வடிவம் தோன்றி வளர் ஆரம்பித்தது. இத்தாலியில் தோன்றிய இந்த இசைவடிவம் ஐரோப்பா முழுவதும் சிலவாக் குப் பற்றிற்று. கட்டிசை(Harmony)யும் இக்காலகட்டத்தில் வளர்ச்சி பற்றிற்று. பண்பு மாற்றம் (Modulation) என்ற இசைத் திறனும் இக்காலகட்டத்தில் வளர்ச்சி பற்றிற்று. சொனாட்டா (Sonata) என்ற முக்கிய இசை வடிவமும் இக்காலகட்டத்தில் தான் தோன்றி வளர்ந்தது. பிற்காலத்தில் தோன்றிய சிம்பொனி இசையில் இது முக்கியப் பங்கு ஆற்றியது.

18 ஆம் நூற்றாண்டு என்பது அறிவணை (Reason) மூலம் மறைபட்டது விவரிக்கக் கூடிய (Formalism) பகுத்தறிவும் (rationalism) சிலவாக் குப் பற்றி காலமாகும். அப்போது வால்ட்டர், ரபீசோ, போன்றோர் அரசையும் மதத்தையும் கடமையாக விமரிசித்தனர். சிலவாக் கும் வசதியும் பற்றி 'புரீஷ்வா' (bourgeoise) எனும் மூலாளி வர்க்கம், பொறுப்பற்ற திறமையற்ற அரசை வீழ்த்தி, தமது சிலவாக் குகை நிலைநாட்டத் துடித்தது.

புரீஷ்வா வர்க்கத்தின் எழுச்சியும், சிலவம் இசைகற்பித்தல், (advent of the musical amateur) தொழில் ரீதியிலின்று இசையார்வத்தில் கச்சேரி வழங்கல் ஆகிய போக்குகளை உருவாக்கின.

பிரெஞ்சுப் புரட்சியின் நிரேபித் தாக்கமாக மக்களாக் கான இசை உருவானது. புரட்சிக் காலத்தில் நடந்த கொடும் கைகளும் விடுதலை முயற்சிகளும் இசையின் உள்ளடக்கத்தில் வெளிப்பட்டன. அரசர்கள் பிரபுக்கள் ஆதரவு நீங்கி புரீஷ்வா வர்க்கத்தின் ஆதரவு இசைக்குக் கிட்டியது. அரசவை இசைக் கலைஞர்கள் அரசுப் பணியாளர்களானார்கள். காதல், நகைச்சுவை, பொழுதுபோக்கு ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய சிறிய கட்டமைப்பின்கை (Small structure) கொண்ட ரொக்கோக்கோ (Rococo) என்ற இசை வடிவம் சுவை விசை சொனாட்டாவாக் (Classic Sonata) ஜே.எஸ்.பாக் (J.S. Bach) சி.பி.இ.பாக் (C.P.E Bäch) ஜே.சி.பாக் (J.C. Bach) போன்றோரால் வளர்க்கப் பற்றிற்று. சிம்பொனியின் படபாளர்களான ஹடைன் (Haydn), மொசார்ட் (Mozart) போன்ற இசை மதேகைகள் தோன்றுவதற்கான சிம்பொனியின் காலம் துவங்கியது.

இத்தகைய முயற்சிகளின் தொகுவிளைவாக 'சிம்பொனி' என்ற இசைவடிவம் கனியும் காலம் நெருங்கியது.



சிம்பொனியின் தோற்றம் கலப்புரூத் (mixed origins) தோற்றமாகும். இத்தாலிய 'ஓபெரா' (opera) இசை நாடகத்தில் சின்பொனியா (Sinfania) என்ற இசைவடிவம் பயன்படுத்தப்பட்டது. பின்னாளில் இது இசைநாடகத்திலிருந்து விடுபட்டு கச்சேரி இசை (Concert) யானது. வகைம்-தாமதம்-வகைம் (fast-slow-tast) என்ற இசைப் பண்பு இதன்

தனித்தன்மையாகும். பிரான்சில் கோசெக் (Gossec) போன்றோரும், இங்கிலாந்தில் ஜே.சி. பாக் மற்றும் பாய்ச்சி (Boyce) போன்றோரும் சிம்பொனியின் தோற்றத்திற்கு பங்களித்தவர்கள் ஆவர்.

ஆனால் சிம்பொனியின் தாயகம் என்ற பெருமையை ஜெர்மனி மற்றும் ஆஸ்திரியாவையே சாரும். ஜெர்மனியிலும் ஆஸ்திரியாவிலும் சிம்பொனி இசை உருவாகத்திற்கான பரிசோதனை முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இத்தகைய முயற்சிகளில் ஈடுபட்டவர்களில் பிரான்ஸ் ஜோசப் (1732 – 1809) உலப்பகாங் அமெதியா (1756 – 1791) முக்கியமானவர்கள். ஆனால் ஹடைனும், மொசார்ட்டும் சிம்பொனி இசைக்கு முதல் முதலாக முழுமையை வடிவம் (first peak of perfection) கொடுத்தவர்கள் ஆவர்.

தனி இசைச் சூரங்கள் அல்லது இசை அளவீடுகள் (measures) ஆகியவை தாள மாறுபாடு அழுத்தத்திற்கு (rhythmic syncopation) உட்படுத்தப்பட்டன. தனிச்சூர இசை (Melody), கட்டிசை (harmony), ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட தனிச்சூர இசைகள் ஒரே நேரத்தில் இசைத்தல் (Counter point) போன்ற நுட்பங்கள் சிம்பொனி இசையில் பயன்படுத்தப்பட்டன.

1750-க்குப் பின் உருவான பியானோ இசை சிம்பொனியில் நெறிமுறைக்குட்பட்ட பிரிவுகளில் வளைபட்டது. சுவெவியல் சலவாக் குப்பெற்ற காலத்தில் முன்னர் குறிப்பிட்ட சமீக வரலாற்றுப் பின்னணியில் அன்றைய சமீக இசைத் தொழில் நுட்பங்களை அகப்படுத்தி, மனித மன உணர்வுகளைப் பிரதிபலித்த சிம்பொனி இசை வடிவம் சலவாக் குப்பெற்றது. பிரபுகள். அரசர்கள் ஆதரவு என்ற நிலையிலிருந்து, பிரஞ்சுப் புரட்சியால் வலிமை பெற்ற நடுத்தர பிரவுவா வர்க்கத்தின் ஆதரவு இசைக்குக் கிட்டியது. முதலாளித்துவம் வளர்ச்சி பெறும் கட்டத்தில் மக்கள் நுகரும் சந்தைப்பொருள் (commodity) நிலையை இசை அடையும் காலம் அப்போது நெருங்கியது என்று கிறலாம்.

சுவெவியல் காலம் முடிந்து, 19 ஆம் நூற்றாண்டில் கற்பனகை (Romantic) காலம் தொடங்கியது. இசைச் சந்தை அறிமுகம் ஆனது. இதனால் வியாபார இசை நாடகம் (Commercial opera) வளர் ஆரம்பித்தது. அரசர்கள் மற்றும் பிரபுகளைச் சார்ந்து பின் பிர்ஷ்வா-நடுத்தர வர்க்கத்தைச் சார்ந்து வளர்ந்த இசை, காசு கொடுத்து டிக்கெட் வாங்கும் தகுதியுள்ள மக்களைச் சார்ந்து வளர் ஆரம்பித்தது. இசைக் கலவி பரவலானது. பாரம்பரிய வடிவங்களும், நெறிமுறைகளும் தமது முக்கியத்துவத்தை இழந்து, புதிய பரிசோதனைகளுக்கு உள்ளாயின. தனிமனிதன் தொடர்பான இயற்கை தொடர்பான அதீத கற்பனகைகள் கலை இலக்கியத்தில் சலவாக் குப்பெற்றன. சிம்பொனி இசையிலும் இந்த மாற்றம் பிரதிபலித்தது.

தனிமனித வளைப்பாட்டு உணர்வுகள் துண்டப்பட்டதால் வழக்கத்திற்கு மாறான (unusual) அதீத கற்பனகைகளை உந்தியது. தனிச்சூர இசை இயக்கத்தன்மையில் புதிய இசை வண்ணங்களைப் பெற்று வளர்ந்தது. சிறந்த, புதிய கட்டிசை உருவானது. தனியாக கருவியிசை (Solo) ஒலிப்பதும் சிறப்பு இடம் பெற்றது. கருவிகளில் இசையைழைப்புவதிலும் புதுமனை ஏற்பட்டது.

சுவெவியல் கால சிம்பொனி இசை வளர்ச்சியில் மொசார்ட்டு பங்காற்றியது போல், சிம்பொனி இசையை கற்பனகை காலக் கட்டத்தில் லுடவிக் வான் பீத்தோவன் வளர்த்துத் துரை. புதிய சமீக சமீகலுக்கு ஏற்ற மன தரையத்தை இவர்





